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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена
правителей в заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр
Великий, но не Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Определите правильное утверждение:
1) выдающимся памятником каменного зодчества XII в. на территории Беларуси является
Мирский замок

2) автором «Повести временных лет» является Богша (Лазарь)
3) в XI—XIII вв. на белорусских землях начинает развиваться церковное каменное зодчество
4) памятники письменности — берестяные грамоты — были найдены в городах Полоцк и
Новогрудок

2.  В VIII—IX вв. в верховьях Днепра и Западной Двины расселился крупный восточносла-
вянский союз племен:

1) радимичей 2) волынян 3) дреговичей 4) кривичей

3.  Определите последовательность событий:
 

A  — создание Российской социал-демократической рабочей партии
Б  — завершение первой российской буржуазно-демократической революции
В  — начало издания газеты «Мужыцкая праўда»
Г  — создание земств в Витебской, Могилевской и Минской губерниях

1) АБВГ 2) БГАВ 3) ВАБГ 4) ГБВА

4.  Определите правильное утверждение:
1) накануне создания Великого Княжества Литовского (ВКЛ) славяне и балты находились на
одинаковом уровне экономического развития
2) в первой половине XIII в. одним из самых развитых центров государственности в Поне-
манье являлось Слонимское княжество
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3) в 1253 г. князь Миндовг короновался в Новогрудке короной, которую ему прислал папа
римский

4) князь Войшелк ушел в монастырь, передав власть своему брату Гедимину

5.  Укажите первую железную дорогу, которая прошла через территорию Беларуси:
1) Рига-Орловская 2) Московско-Брестская 3) Петербургско-Варшавская

4) Либаво-Роменская

6.  Аль-Китабы (священные книги) белорусских татар написаны с использованием арабского
алфавита на языке:

1) церковнославянском 2) турецком 3) белорусском 4) pyccком

7.  Социальные категории «похожие» и «непохожие» в ВКЛ в XV  — первой половине XVI в.
относились к:

1) мещанам 2) шляхте 3) купцам 4) крестьянам

8.  Определите задачи новой экономической политики (нэп), которая проводилась в БССР с
1921 г.:
 

а  — ликвидация товарного голода в стране
б  — использование частных средств для восстановления хозяйства
в  — проведение сплошной коллективизации сельского хозяйства
г  — национализация всех средств производства

1) а, б 2) а, г 3) б, в 4) в, г

9.  Определите княжество, в котором в 1005 г. была основана епархия:
1) Туровское 2) Друцкое 3) Городенское 4) Мстиславское

10.  В 2010 г. произошло торжественное открытие восстановленного памятника архитектуры
XVI в.:

1) дворца Румянцевых-Паскевичей в Гомеле 2) дворца Пусловских в Косово
3) Гольшанского замка 4) Мирского замка

11.  Партия большевиков к осени 1917 г. взяла курс на:
1) поддержку мятежа во главе с Л. Корниловым

2) сотрудничество с Временным правительством 3) вооруженное восстание
4) сотрудничество со странами Антанты

12.  Противодействие большевикам в Минске в октябре 1917 г. оказал(-а):
1) Литовский провинциальный комитет

2) Комитет спасения революции Западного фронта
3) Центральная рада белорусских организаций 4) Военно-революционный комитет
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13.  Поэт, переводчик, педагог, автор стихотворных сборников «Вертоград многоцветный» и
«Рифмологион, или Сти- хослов»  — это:

1) И. Копиевич; 2) Л. Сапега; 3) С. Полоцкий; 4) А. Филиппович.

14.  Беларусь и Украина стали первыми в мире государствами, которые добровольно отказа-
лись от:

1) вступления во Всемирную торговую организацию
2) финансовой помощи Международного валютного фонда

3) обладания ядерным оружием 4) участия в военных союзах и блоках

15.  Укажите фамилию писателя, автора повести «Тревожное счастье»:
1) И. Шамякин; 2) Н. Пинигин; 3) Е. Тикоцкий; 4) Н. Селещук.

16.  Определите одну из характерных черт социально-экономического развития БССР во вто-
рой половине 1950-х  — первой половине 1960-х гг.:

1) создание и развитие агрогородков; 2) проведение мелиорации заболоченных земель;
3) разработка и реализация Продовольственной программы;

4) введение свободы выбора форм землепользования;
5) отказ от командно-административных методов управления.

17.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  первое провозглашение ССРБ
Б)  запрещение деятельности Товарищества белорусской школы (ТБШ) в Западной Бела-
руси
В)  заключение Брестского мирного договора
Г)  второе укрупнение территории БССР

ГОД
1)  1918
2)  1919
3)  1926
4)  1937

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например А2Б3В4Г1.

18.  Запишите название формы государственного устройства, при которой территориальные
единицы, входящие в состав государства, обладают определенной юридической и политической
самостоятельностью.

19.  Горы-Горецкий земледельческий институт был образован в ... году.
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20.  Определите три исторических события, которые произошли во второй половине XVII  —
первой половине XVIII в.
 

1)  заключение Брестской церковной унии
2)  Северная война между Швецией и Речью Посполитой
3)  заключение Поляновского мира
4)  восстание крестьян под руководством В. Ващилы
5)  заключение Андросовского перемирия
6)  интервенция Речи Посполитой в Россию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 245.

21.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Родился в Пинском уезде, получил художественное образование в Париже, учился музыке у
известного польского композитора Ф. Шопена. Художник-график, музыкант. Почти 25 лет путе-
шествовал по Беларуси, Украине, Польше, Литве. Сделал более 1000 зарисовок мест и архитек-
турных памятников.

22.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  первое укрупнение территории БССР
Б)  заключение Брестского мирного договора
В)  созыв 1 Всебелорусского съезда
Г)  начало деятельности Коммунистической партии Западной Беларуси (КПЗБ)

ГОД
1)  1917
2)  1918
3)  1923
4)  1924

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например А2Б3В4Г1.

23.  Установите соответствие.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ
A)  Спасо-Евфросиниевская церковь
Б)  берестяная грамота
B)  Борисоглебская (Коложская) церковь
Г)  «Рогволодов камень»

ПОНЯТИЕ, НАЗВАНИЕ
1)  Гродно
2)  Полоцк
3)  Орша
4)  Витебск

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В1Г4.
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24.  Установите последовательность событий Великой Отечественной войны.
 

А)  захват гитлеровскими войсками Могилева
Б)  начало первого этапа «рельсовой войны»
В)  начало операции «Багратион»
Г)  создание Центрального штаба партизанского движения

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например АБГВ.

25.  Узнайте личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский писатель, В своем творчестве обращается к событиям Великой Отечественной
войны, древней истории Беларуси. За романы «Меч князя Вячко» и «След оборотня» получил Ли-
тературную премию имени И. Мележа (1987) и Государственную премию имени К. Калиновского
(1990).

26.  Определите характерные черты развития промышленности Беларуси во второй половине
XIX−начале XX в.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 235.

1)  Размещение большинства предприятий в сельской местности;
2)  развитие преимущественно тяжелой промышленности;
3)  размещение предприятий исключительно в городах;
4)  специализация промышленности на переработке местного сырья;
5)  расширение фабрично-заводской промышленности.

27.  Предприятия промышленного производства, основанные на разделении труда и ручной
ремесленной технике, возникшие в Речи Посполитой в первой половине XVIII в.,    —
это__________ .
Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.

28.  Установите соответствие между памятником архитектуры второй половины XIX − нача-
ла XX в. и стилем, к которому он относится.

А)  гостиница «Европа» в Минске
Б)  костел Святых Симеона и Елены в Минске
В)  Свято-Воскресенский собор в Борисове

1 — модерн
2 — псевдорусский
3 — классицизм
4 — сочетание романского и готического стилей

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использовать-
ся. Например: А4БЗВ1.
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29.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты
из предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной
форме.

Впервые в летописи Туров упоминается в А)__________году. Долгое время Туров зависел от
Б)__________. Обрел самостоятельность только в 1157 г. при князе В)__________.
 

1)  862
2)  980
3)  Полоцк
4)  Киев
5)  Юрий Ярославич
6)  Изяслав Ярославич

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут
не использоваться.

30.  Переход, передача имущества (земли, предприятий, транспорта, банков и др.) из частной
собственности в государственную  — это_______.

Дополните предложение. Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно
быть употреблено в предложении.

31.  Определите характерные черты развития культуры белорусских земель во второй поло-
вине XIII – XIV в.:
 

1)  проникновение в архитектуру элементов романского и готического стилей;
2)  создание магнатами портретных галерей;
3)  активное строительство замков;
4)  господство в иконописи византийских и древнерусских канонов;
5)  появление книгопечатания.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в от-

вете в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.
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32.  Установите соответствие.

А)  принятие I Статута ВКЛ
Б)  перенос столицы ВКЛ в Вильно
В)  заключение Островского соглашения между Витовтом и Ягайло
Г)  начало гражданской войны в ВКЛ между Свидригайло и Сигизмундом Кейстутовичем
и их сторонниками

1)  1323 г. 2)  1392 г. 3)  1432 г. 4)  1529 г. 5)  1566 г.
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться.

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из
предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.
 

В XI в. в Полоцкой земле уже была известна кириллическая письменность. Об этом свиде-
тельствуют , обнаруженные надписи. На севере Беларуси в русле реки А)__________найдены
большие валуны, на которых в XII в. были высечены кресты и одинаковая надпись: «Господи, по-
мози рабу своему Борису». Грамотность была распространена и среди незнатного населения, о
чем свидетельствуют Б)__________ обнаруженные в В)__________и Мстиславле.
 

Слова:
1)  Западная Двина
2)  Припять
3)  Могилев
4)  Витебск
5)  фрески
6)  берестяные грамоты

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не
использоваться.
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34.  Установите соответствие.

Событие
A)  окончательное раздробление Полоцкой земли на более мелкие княжества
Б)  начало правления в Турове князя Юрия Ярославича
B)  первое летописное упоминание Полоцка

Дата
1)  862 г. 2)  1101 г. 3)  1157 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из
предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.

Генриховы артикулы А)___________власть короля в Речи Поснолитой. Право участия в
управлении государством имело целое сословие   — Б)___________, которое осуществляло свою
власть через участие в В)___________.
 

Слова:
1)  ограничивать
2)  расширять
3)  общий (вальный) сейм
4)  магистрат
5)  шляхта
6)  мещане

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не
использоваться.

36.  Установите соответствие.

Событие
A)  заключение Ям-Запольского перемирия между Речью Посполитой и Россией
Б)  заключение Люблинской унии
B)  утверждение III Статута ВКЛ

Дата
1)  1569 г. 2)  1582 г. 3)  1588 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.
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37.  Определите характерные черты развития БССР во второй половине 1980-х  – начале
1990-х гг.:
 

1)  проведение выборов на альтернативной основе;
2)  полный отказ от командно-административных методов управления экономикой;
3)  зарождение многопартийности;
4)  опережающие темпы производства товаров народного потребления;
5)  ликвидация всех колхозов.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в от-

вете в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

38.  Установите соответствие.

Характеристика
А)  автор поэмы «Нарочь»
Б)  автор поэмы «Новая земля»
В)  автор стихотворения «Прощай...»

Деятель культуры
1)  Я. Колас
2)  М. Танк
3)  А. Кулешов

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.


